

追寻红色足迹 讲述警营故事



莲都区白云派出所：

植根红色土壤 守望莲都长安

阅读提示

白云派出所地处丽水市城区西北部，成立于1989年，近年来，先后被评为全国公安机关执法示范单位、全省枫桥式基层所队、全省青年文明号、全市优秀公安基层所队、莲都区机关党建示范点、莲都区先进基层党组织。

□ 通讯员 李豪

岁月失语，惟石能言。在白云山的历史长河里，革命精神如同阳光洒满河面，点亮璀璨的波光。

不忘初心，牢记使命。丽水市公安局莲都分局白云派出所把红色资源利用好、把红色传统发扬好、把红色基因传承好，时刻提醒民警、辅警不管走多远，都不要忘记来时的路，始终发扬壮大红色文化，将红色革命精神代代传承。

白云派出所地处丽水市城区西北部，成立于1989年，近年来，先后被评为全国公安机关执法示范单位、全省枫桥式基层所队、全省青年文明号、全市优秀公安基层所队、莲都区机关党建示范点、莲都区先进基层党组织。

白云派出所坚持让红色成为主流、绿色成为常态、蓝色成为追求，形成了白莲心云服务理念，全力打造新时代枫桥式公安派出所。

植根红色 践行忠诚

在派出所的红色传承宣传墙上，白云警务室警长张红兵的事迹格外引人注目。刊登在2010年8月18日《处州晚报》头版，张红兵冒着酷暑在烈日下背老人寻家的照片感人至深，张红兵由此被亲切地称为“背影民警”。

从警26年的张红兵做出这一举动，绝非偶然。张红兵的爷爷张兴慧，1938年就参加中共地方抗日武装，1940年10月被国民党抓获并被活埋。1976年，张兴慧被追认为烈士。

张红兵的父亲张朝萍，13岁即随张兴慧参加抗日活动，后加入新四军，曾参加过淮海、渡江等战役，在抗美援朝中英勇负伤。而张红兵本人1987年参军，1995年参加公安工作，1999年入党，曾获评浙江省首届美丽警察、全省公安机关优秀派出所民警、丽水市公安局十大爱民执法标兵等。

用红色故事激发队伍活力，传承红色基因，在白云派出所这个“最红党支部”，人人争做“最红党员”。丽水市三八红旗手傅江珊、双胞胎警察王忠王敬、反诈大使曹起和、祖孙三代从警家庭等。

绿色警务 警民一家

贾维侠是白云派出所白云警务室的一名辅警，以她名字命名的“侠姐调解工作室”是全市唯一一个专门化解家庭矛盾纠纷的调解室。在“侠姐”的带领下，目前调解室已经有来自律师、国家心理咨询师等专业人士，以及社区党员、楼道长、志愿者和曾接受侠姐调解的受益者等73名成员，并建立了法律咨询团、心理咨询团等专业团队。

从2007年创立至今，13年来，“侠姐”和



她的团队共化解矛盾纠纷1400余起，成功率达95%，是新时代枫桥经验多元化化解矛盾具体实践的典范。

与此同时，派出所成立了驻所人民调解室、白云大姐调解室、驻丽水学院调解室、警务室调解室等不同警务区、不同层次、不同性质的矛盾纠纷化解平台，从源头上及时介入化解纠纷，切实做到矛盾不上交。2018年以来，派出所共化解各类矛盾纠纷4000余起。

把矛盾化解在基层，把纠纷调解在源头，用行动力和责任心践行了新时代绿色警务的和谐样板。

平安藏蓝 守护民生

围绕“破小案、办小事、解小忧、帮小忙、惠小利”新五小工程，以“每案必研侦”为抓手，全力打击关切民生民情的各项违法犯罪活动，切实增强群众获得感和幸福感。

今年以来，白云派出所共破获盗窃等小案23起，挽回群众损失10万余元；共为群众办理民生小事12件，帮群众找回遗失物品50余件，寻找走失群众12人，共认领“微心愿”5个，开展惠民、利民服务5次。

白云小区是上世纪90年代初建的开放式老小区，常住人口8000余人。2002年，党员民警李建勇牵头组建了一支由热心群众、退休人员组成的“夕阳红”巡逻队，由现任白云警务室警长张红兵接棒，现有队员95名，平均年龄63.5岁，年龄最大的队员85岁，年龄最小45岁。

19年来，“夕阳红”巡逻队风雨无阻，坚持义务巡逻，取得良好的社会效益，环比周边的开放式小区，白云小区发案率低于同类小区近50%。而在丽水学院成立的女子巡逻队设有4个中队和一个办公室。像这样的小荷义警队伍，全所共有15支。

白云莲警 守望长安

秉持“白莲心、践行云服务”，白云派出所正是基于这样的理念，打造最实“民心工程”，推行全时段、全时空、最贴心的“云服务”，让老百姓享受家门口的便利，做到“服务不缺位”。

丽水学院现有留学生200余名，分别来自20多个不同的国家。白云派出所因地制宜，增设“一带一路”涉外服务角、警侨联络中心，加深海内外服务、留学生联动，将服务延伸至海外和留学生。依托莲都公安内部工作群加强与办证中心、各派出所之间的联系，为前来办事的群众提供一站式服务，同时成立警侨驿站，帮助海外华人华侨切实解决办证难题。

三岩寺警务室警长曹起和牵头在丽水学院成立大学生反诈志愿者联盟。曹教授反诈联盟，充分利用“丽院护航”、微信、钉钉、抖音视频等社交软件进行反诈宣传，为在校筑起一道电信网络诈骗的防火墙。两年来，曹教授共进校园开展宣传50余场次，受众师生达1万余人，丽水学院、丽水职业技术学院电信网络诈骗发案数同比下降20%。